附件2
 2025年省级财政市场监管专项资金

项目实施方案

2025年省级财政安排市场监管专项资金，主要用于省级质量与安全监管、市场监管领域激励引导、提升市场监管能力建设、市县市场秩序维护监管及其他特定事项。

一、项目目标

紧紧围绕省市场监管局确定的年度重点工作，深入实施质量强省战略，全面提升全省市场监管能力。严守食品、重要工业产

品质量、特种设备三条安全底线。强化计量技术保障、筑牢标准

化基础、完善认证认可和检验检测监管体系。强化消费引导、深

入推动优化消费环境行动。开展跨区域执法办案及专项行动、加强反垄断和反不正当竞争执法、价格监管、广告监管、网络和合同监管、开展基层市场监管局(所)标准化规范化建设示范创建，提高综合行政执法水平。

二、项目实施单位

21个市（州）市场监管局和相关单位。
三、项目内容

（一）省级食品安全抽检监测。为贯彻落实《中共中央 国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》,提升食品质量安全保障水平，按照全省食品生产企业数、人口基数和消费情况等，四川省市场监督管理局办公室印发《2025年全省市场监管系统食品安全抽检监测计划的通知》。根据抽检监测计划，按照批次数量和品种单价，采取据实法计划安排补助资金。主要用于全省市场监管系统组织开展省局部署的普通食品、特殊食品抽检监测任务等。

（二）工业产品质量安全监管。依据《质量强国建设纲要》《中华人民共和国产品质量法》《产品质量监督抽查管理暂行办法》《四川省产品质量监督抽查工作指南》，坚持问题导向，进一步强化产品质量监督抽查、风险监测，防控产品质量安全风险，围绕重点产品、重点区域、重点指标，结合四川产业结构和市场消费产品情况，确定省本级重点工业产品监管目录和抽查监测计划，按照检查、抽查、监测的产品相关国家标准、行业标准以及监督抽查实施细则，参考《四川省发展和改革委员会 四川省财政厅关于规范我省产品质量检验收费标准的通知》（川发改价格〔2012〕1496号），结合2024年市场监管总局产品质量监督抽查政府采购中标价格，组织技术专家、财评专家评审，测算产生单批次价格标准以及任务批次等计算，采取据实法安排补助资金。主要用于省局组织开展的危险化学品、燃气安全产品、儿童学生用品、农业生产资料、环保相关产品、食品相关产品等产品质量省级监督抽查、风险监测、证后监管、纤维质量监督等工作。

（三）行政许可及标准认定等评审。依据《检验检测机构资质认定管理办法》《特种设备生产和充装单位许可规则》等，按照年度工作实施计划，根据工作任务量和成本计算，采取据实法安排补助资金。主要用于检验检测机构资质认定技术评审、特种设备生产和充装单位行政许可鉴定评审、开展国家标准及地方标准全流程技术审评等工作。

（四）标准补助。依据《中华人民共和国标准化法》等有关规定，结合省级和地方申报情况，按照主导制定国际标准、国家标准、申报企业标准“领跑者”补助标准，采取据实法安排补助资金。主要用于鼓励相关单位制修订国际标准、国家标准，开展企业标准“领跑者”申报等工作。

（五）科研攻关。按照全省市场监管系统国家级、省级科研立项及科研成果登记补助申报情况，并经专家评审，采取项目法，安排科研攻关补助资金。主要用于开展分布式小型二氧化碳捕集利用设备效能评估技术标准体系研究、塑料食品包装材料不可逆老化研究等。

（六）能力提升。按照省局相关技术机构年度能力提升项目申报情况，经专家评审，采取项目法，安排省本级技术机构能力提升资金。主要用于质量、特种设备、食品、化工等领域检验检测能力提升。根据2025年定点帮扶工作计划，安排省以下补助资金，主要用于定点帮扶凉山州木里县农贸市场规范化建设能力提升。
（七）市县市场秩序维护监管。采用因素法计算安排补助资金，主要用于省以下市场监管部门完成省局安排布置的年度重点工作任务。其中基本因素占30%、业务因素占60%、绩效因素占10%，并结合市县财力系数进行适当调整。主要用于开展基层市场监管局（所）标准化规范化建设、质量基础设施“一站式”服务、优化消费环境行动、跨区域执法办案及专项行动等重点工作。各市（州）局在省局补助额度内，依据省局各处室下达的目标任务和工作方案，因地制宜、突出重点，细化本辖区（含扩权县）资金安排具体方案，设置绩效目标及绩效指标。

四、项目执行时间

2025年12月31日前完成。

五、项目监督与评估

(一)省市场监管局会同财政厅组织项目绩效评价和资金使用监督。

(二)市(州)市场监管局负责所辖内(含扩权县)市场监管部门专项资金绩效管理工作，绩效评价结果将作为下一年度专项资金安排重要依据。




